

УДК 1751

## **ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ВОЗДЕЙСТВИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРАТОРСКОЙ РЕЧИ (НА МАТЕРИАЛЕ РЕЧЕЙ ДОНАЛЬДА ТРАМПА)**

© Соловова И.Г., Пыж А.М.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: s.\_irina@mail.ru

Выступления политиков составляют неотъемлемую часть политического дискурса, одной из основных задач которого является воздействие на человеческое сознание путем разнообразных лингвистических средств. Политическое публичное выступление – это взаимодействие политика с его электоратом, средство убеждения. Конечно, это и средство пропаганды, и способ представления своих политических взглядов. Политическое выступление относят к социально-политическому ораторскому искусству; это разновидность публичного выступления, имеющая призывной или разъяснительный характер, для которого характерны разнообразие изобразительных и эмоциональных средств, черты официального стиля, использование политических и экономических терминов.

Воздействие оратора на аудиторию заключается не только в грамотном использовании выразительных жестов и мимики. Важную роль играет и смысловая составляющая – те слова, которые выступающий произносит на публику. Здесь в игру вступает лингвостилистика – особое направление в языкознании, в рамках которого анализируются экспрессивные стилистические приемы, оказывающие функцию воздействия. Именно поэтому мы считаем важным изучение лингвостилистических особенностей политической риторики, которую Аннушкин В.И. называет наукой о «специфике, правилах и законах речевой деятельности в области политики как сферы управления обществом». К тому же политическая риторика формирует языковой образ политика, так называемый речевой портрет, что также вызывает неподдельный интерес лингвистов [1–4].

Лингвостилистические средства воздействия, участвующие в формировании языкового образа, делятся на две основные группы. Первую из них составляют лексические средства, наиболее частотными из которых являются эпитет, метафора, лексический повтор и антитеза. Вторая группа – это синтаксические средства воздействия, где ведущую роль играют синтаксический параллелизм, анафора, инверсия, эллипсис и парцелляция. Также существуют и фонетические приемы, например изменение тембра или аффертивная силлабика, но их использование чаще встречается в английском языке.

В англоговорящих странах практика публичных выступлений получила более широкое развитие, поэтому изучение лингвистических средств воздействия политической речи зарубежных политиков до сих пор остается одной из ключевых и актуальных тем в англистике [5; 6].

На фоне других политических деятелей своим языковым образом выделяется сорок пятый президент США Дональд Трамп, которого некоторые из журналистов считают мастером классической риторики. Главной особенностью выступлений Дональда Трампа являются экспрессивность и образность. Его речь наполнена метафорическими высказываниями, сложными конструкциями и выразительными словосочетаниями [7; 8].

В настоящей работе был дан анализ лингвостилистических средств воздействия, встречающихся в речи Дональда Трампа, – это эпитет, антитеза, лексический повтор, эмфатические конструкции, инверсия, синтаксический параллелизм и анафора. Все эти приемы при грамотном использовании позволяют говорящему полностью овладеть вниманием слушателей и сделать речь более полной, изысканной, красивой и эмоциональной. А высокая степень экспрессивности помогает оказывать влияние на индивидуальное и массовое сознание людей и получать возможный отклик.

Упомянутые нами средства воздействия позволяют оратору формировать общественное мнение и управлять им, создавать положительный образ политического игрока на мировой арене и доверительное отношение к нему. И конечно же, указанные нами лингвистические средства воздействия политической ораторской речи создают образность высказывания и выражают яркую эмоциональную экспрессивность, что непременно ведет к повышению эффективности информационного воздействия.

### Библиографический список

1. Аннушкин В.И. Риторика. Вводный курс: учеб. пособие. М.: Флинта: Наука, 2006 (Великие Луки: Великолукская городская типография). 190, [1] с.
2. Ахманова О.С. Словарь лингвистических терминов. М.: Советская Энциклопедия, 1966. 607 с.
3. Корецкая О.В. Лингвостилистические особенности политической риторики Дональда Трампа // Преподаватель XXI век. 2017. Вып. 2. С. 349–355.
4. Попова Т.Г., Таратынова Н.В. Политический текст и его лексические особенности // Rhema. Рема. М.: МПГУ, 2012. Вып. 3 С. 90–97. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/politicheskiy-teksti-ego-leksicheskie-osobennosti> (дата обращения: 04.04.2021).
5. Хазагеров Г.Г. Политическая риторика. М.: НикколоМедиа, 2002. 313 с.
6. Donald Trump's Victory Speech. URL: <https://www.nytimes.com/2016/11/10/us/politics/trumpspeech-transcript.html> (дата обращения: 04.04.2021).
7. The Inaugural Address // The White House. URL: <https://trumpwhitehouse.archives.gov/briefings-statements/the-inaugural-address> (дата обращения 04.04.2021)
8. Trump State of the Union 2018 transcript. URL: <https://www.politico.com/story/2018/01/30/trump-state-of-the-union-2018-transcript-full-text-379363> (дата обращения: 04.04.2021).